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ELŐSZÓ

E jegyzet az Irányitástechnikai Szakmérnöki Tanfolyam hall-
gatói részére tartott előadásaim anyagát foglalja össze. A témák

összeválogatásában az a szempont vezetett, hogy a villamosenergia
rendszerek magasabb szintü együttmüködésének alapvető üzemirányi-
tástechnikai problémáit - bár csak átfogó szemlélettel - lehető-
leg hiánytalanul adhassam át hallgatóimnak.

E téma egyes részletkérdéseit elkülönitve feldolgozó iroda-
lom igen bőséges, de ugyanakkor összefoglaló jellegü munkákkal

nem igen találkozunk. Ugyancsak elvétve található az irodalomban

olyan jellegü tanulmány, amely elsősorban az üzemirányitás szem-

szögéből vizsgálja a felmerülő problémákat. Jegyzetem összefogla- "

ló jelleggel az üzemvitelt irányító mérnöknek a hazai viszonyokra
. is tekintő szemléletében foglalkozik a témával, azzal a feltéte-

lezéssel, hogy olvasója az erősáramu villamosmérnöki oklevél meg-

szerzéséhez előirt tanulmányok és azokon tulmenően is a szabályo-
zás elmélet területén szükséges alapismeretekkel rendelkezik.
Ennélfogva jegyzetemben az elméleti alapismeretekre vonatkozó

részletekre sehol sem térek ki.
Rá kell mutatnom e helyen arra a körülményre is, hogy a té-

materület jelenleg igen erős fejlődés folyamatában van, tehát
feltehetően e jegyzet néhányév mulva már hiányosnak és egyes vo-
natkozásokban tulhaladottnak lesz tekinthető.

Mint a jegyzetek általában, ugy ez sem pótolhatja az előadás
meghallgatását, ahol élőszóval egyrészt a közbenső fejlődés, más-

részt a bonyolultabb üzemi viszonyok tisztázására bővebb lehető-
ség adódik. Az előadás közben táblára felvázolt és a jobb megér-

tést elősegítő ábrák egy. része - a téma folyamatos fejlődése mi-

att - a jegyzetben nem található meg.
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Értékes segitséget kaptam, mint lektortól, Dr. Geszti P. Ottó
müszaki egyetemi tanszékvezető professzortól, akinek tanácsai
alapján a sokszorosításra átadott kéziraton kiegészitéseket vé-
geztem. A kézirat összeállitásában közremüködött Rácz Lászió egye-
temi adjunktus /6.fejezet/ és Konczos István szakosztályvezető
mérnök /13.fejezet/, valamint Bogdánffy Gézáné kutatóintézeti tu-
dományos munkatárs, aki a teljes anyag rendszerezését és a nyom-
dai korrekturát végezte. Munkájukért e helyen is hálás köszönetem
nyilvánitom.

Budapest, 1965. március 23.

Ronkay Ferenc dr.
c .egyetemi tanár
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1. ERŐMŰVEK PÁRHUZAMOS ÜZEMÉNEK ALAPFELTÉTELEI

A

A történeti fejlődés során kialakult ipari sulypontok az
energialelőhelyekkei esnek össze. E sulypontok körül elhelyezke-

dett és energiát igénylő körzetek területben is annál jobban nö-
vekedtek, minél gazdaságosabban sikerült az energiát messzebbre
szállitani. A villamosenergia átvitel fejlődésével, illetve az
átviteli feszültség növelésével az energia szállítása és szét-
osztása egyre gazdaságosabbá vált és igy a villamosenergiát igény-
16 fogyasztók körzetének határa a központi helyen lévő erőmütől
/ezért nevezték azt régebben "centralé"-nak/ egyre távolodott,
mig helyenként a szomszédos körzethatárok egymást erősen megköze-
litették - sőt a régi gazdasági érdekeltségek szerint - a szom-
szédos körzetek néhol egymás földrajzi területébe is belefonód--
tak. :

Hamarosan nyilvánvalóvá vált, hogy az egyes körzeti határok
egymást megközelitő pontjait érdemes villamos vezetékkapcsolattal
áthídalni, majd később az is kiderült, hogy az elosztó vezetékek
fölé az erőmüveket közvetlenül összekötő magasabb rendü hálózatot
az országos /illetve rendszerkörzeti/ alaphálózatot is gazdaságos
felépiteni. E víillamoskapcsolatok létesítésével kezdődött meg a
napjainkban mér teljesen általánossá vált villamosenergia együtt-
müködés, aminek fejlődése a következő főbb csoportokra tagolható.

A/ Erőmüvi karbantartás, vagy üzemzavar idején a fogyasztók
egy részének /esetleg egészének/ víllamosenergiával a szomszéd
körzetből való ellátása párhuzamos üzem nélkül.

B/ A fogyasztók egy részének az idegen körzetből /nagyban/
vásárolt energiával való tervszerü.ellátása, ha az a saját erőnü
bővitésénél gazdaságosabbnak bizonyult,
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0/ Az előbbi, de már rendszeres párhuzamos üzemmel, ami a
párhuzamos üzemvitel további gasdaságossági előnyeit is jelentet-
te. E csoportba sorolhatjuk a tervszerü energiacsere nélküli
rendszeres párhuzamos üzemvitelt is. /E fokozat a továbbiakban:
várhuzamos üzem;/

D/ Párhuzamos üzem összgazdaságossági optimumra törekvő kö-
zös irányítással. /E fokozat a továbbiakban: kooperáció./

Magasabb szintü együttműködés a már együttmüködő erőmürend-
szerből álló nagyobb körzetek, vagy országok villamosenergia rend-
szerei közötti együttmüködés. Ez utóbbinak a fejlődése az előbbi
négy fokozatokhoz hasonló.

Az együttmüködés előnyei

a/ Valamennyi /A, B, C és D/ fokozatban:
A tartalékok összessége csökkenthető, mivel az együttmüködő

erőmüvek egymást kisegitik e kölcsönös üzemzavari kisegítés kö-
vetkeztében a fogyasztók üzemzavari ellátatlanságának "statiszti-
kus értéke csökken,

b/ A B, C és D fokozatban:
Az üzemvitel gazdaságossága javul.

, 6/ A CG és D /párhuzamos üzem és kooperáció/ fokozatban:
A társadalmi élet időritmusának /munkakezdés, osztott munka-

idő stb./ helyi eltérései, a különféle ipari fogyasztás eltérő
jellege, a viszonylag kisebb területen jelentkező hirtelen elbo-
rulásból eredő sötétedés és egyéb apróbb helyi ok miatt a külön
területen jelentkező csucsfogyasztások időben nem esnek össze,
tehát az együttmüködő erőművek a csucsterhelés viselésében egy-
nást kisegitik. Ha az erőmüvek terhelését cg jelöljük, a fen-
isk alapján irható, hogy

[1] a
2. Pinax 2 /) P1/ max /1.1/

1 1

A nagy terhelésváltozási sebességek (E időpontjai sem eg-
nek össze az előbb közöltek alapján, így az egyes erőmüvekve jutó
terhelésváltoztatás sebessége az együttmüködés következtében
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esökkenthető, illetve olyen erőmüvek vehetők igénybe nagyobb ter-
helési deriválttal, amelyek azt könyebben viselik el. Tehát fel-
irható, hogy

B áp a. db. :

a a. 2 os A
/1.2/

A váratlan fogyasztói terheléslökések az erőművek között meg-

oszlanak, tehát az üzem nyugodtabb és ezzel a frekvenciaingadozás

is kisebb.
A párhuzamos üzemben iévő hálózat fogyasztóinak rendszerte-

len teljesítményingadozásai - az egymástól független valószinüsé-
gek törvényszerüsége alapján - eredőben az összegezett fogyasztói
teljesítmény négyzetgyökével arányos. Tehát

1
1 n

A et ! Pi /1.3/
isl/

ahol cc a rendszer strukturális felépitésétől függő állandó, dimen-

ziója uwl/2.
;

Ebből következik, hogy a párhuzsmos üzem kiterjedésével az

egységnyi erőmüvi teljesítményre eső teljesítményingadozás az
eredő fogyasztói teljesítmény négyzetgyőkének reciprok értékével
arányosan csökken, illetve

a - e /1.5/
Dn í

24 Szisl 1

Tehát minél kitéárjedtebb a párhuzamos üzem, az egyes turbi-
nák üzeme annál nyugodtabb.

d/ A B /kooperáció/ fokozatban:
Az erőmüvek részvétele a közös terhelés fedezésében a gazda-

ságossági optimum megközelítésével valósítbató meg.
Az erőmüvek párhuzamos üzemének /0/ alapfeltételei, miután a

párhuzamos összekapcsolhatóság feltételei teljesültek:

EG) es
















































































































































































































































































































